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gépgyár-részvénytársaság

ludapest, V. Yáczi-ut 66. szám. »•», Ottakring. Wattgasss 30-32.
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Gőzgépeket, kipróbált rendszer szerint, jj YÍZÍkePek6ket

Teljes malomberendezéseket

magas és sima őrlés számára és minden egyéb 
rendszerben és nagyságban, minden a malom 
működésére szükséges gépet és készüléket, továbbá 
elvállalja fennálló malmoknak czélszerü átalakítását.
Mindennemű präciz SZeFSZálHgépeket 
és kő megmunkálásra a legjobb kivitelben

(Iransmissziókat) modern és 
könnyű szerkezetben.
Nyersöntvényeket saját és idegen minták
után, fogaskerekeket géppel formázva.

A tetemesen nagyobbitott és az újkor 
követelményeinek megfelelően berendezett 
művek képesek mindenkor a megrendelése­
ket a gyártmányok kitűnő minőségéhez ké­
pest jutányosán és leggyorsabban eszközölni.
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Kívánatra tervek és költségvetések készíttetnek

MAGYAR MUNKÁS
MAGYAR MUNKÁJA

ALEGTOKELETESEBB
T0MIT0 LEMEZ

EXPORT AZ EGESZ VILÁGBA, 
ÓVAKODJUNK UTÁNZATTÓL.

TAURIL KÖZPONTI ELARUSITASI IRODA 
• BUDAPEST GYÁR-UTCZa48SZ,
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Sürgőnyczim . Szivattyár Budapest.
Telefonszám: 72-08. v. 72-09. Alapittatott 1858.

Gyártott fecskendők száma I700Ö
Budapesti

Szivattyú- és gépgyár
részvénytársaság

BUDAPEST, VI. kér . Váczi-ut 69- szám.
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Gőzgépek, lég-ürítők, vacuumszivattyuk, keretfürészek . 
Gőzkazánok, tartányok, előmelegitők. Vashidak, fedélszer­
kezetek, szegecselt oszlopok. \ as-és fémöntvények. Vas­
úti forditókorongok. Mindennemű forgó- és futódaruk, kézi és 
villamos hajtásra. Rostély vasak acélozctt felülettel. Köz- 

lóművck.

Szivattyúk Tüzfocskendok Tűzoltósági segédeszközök 
es szerek. Köztisztasági eszközök, közegészségügyi 
szerek u.fitrifugál es turbina-ezivattyukat a legnagyobb 
szállitóképessoggol mindig raktáron tartunk
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Gőzturbinákat Zoelly-rendszere szerint ^

nagy gázmotorokat torok- és generator* 
gázzal való üzemhez. Gőzgépeket min- ^ 
den nagyságban és minden czélra. 4j 

Fúvógépeket és nagy légsűrítőket 
bánya és kohóvállalatok részére. 

Szállítógépeket és nagy gözszivattyu-- ^ 
4C kát. Légkalapácsokat és közlömüve- jK 
H két. Csővezetékeket gőz és viz szá- ^

* mára. Göztulhevitőket és elömele-
M

gitöket.
^ A gyár költségvetéssel és felvilágosítással

készségesen szolgál. ||
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LIFT !
f 6
I személy- és teher felvonókat | 
I emelőgépeket, iarnkat I

a legújabb rendszer szerint gyárt |

HAVERLAND ANTAL
gépgyára

Budapest, Nap-utcza 22.

Telefon 29—GG. Telefon 29—GG.
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V1LÁGREC0RD! VILÁGREGOBD!

A világon a legelső szabadalmazott

Forrógőzekét
50 százalékkal nagyobb munkateljesí­

tés 30 százalék szén és 40 százalék 

viz megtakarítás mellett! Továbbá göz- 

uti hengereket és utfelszakitó gépeket 

tökéletes kivitelben szállít és minden 

felvilágosításokkal díjmentesen szolgál

KEMNA J.
gőzeke gyára

magyarországi igazgatósága

BUDAPEST, Kossuth Lajos-u. 8.

&

Siirgöny-cim : 
„Röchár Budapest“

Telefon-szám:
73 —84 és 73—88.

ROCK ISTVÁN
Gőzgép , Gőzkazángyár-, Vas , és Érczöntöde

BUDAPEST. I., BUDAFOKI UT
Várisi raktár: IX., Ráday-utca 24. 8Z.

-=S= KÉSZÍT: ==—
Gőzgépeket. Szívó gázgenerátorral kapcsolt 
gázmotorokat Langen és Wolff rendszere sze­
rint; Lokomobilokat kihúzható forraló és fű­
tőcsöves kazánnal; szab. Bánó-féle vizcaövos 
és más rendszerű gőzkazánokat: Röck-fóle 
szab- füstmentes tüzeléseket; (világszabadalom) 
Szivaltyugópeket Worthington és más rend­
szerek szerint. Vlzműtelepeket és csatornázá­
sokat. Gőzmalomberendezéseket. Téglagyári, 
olajmalmi-, olajgyártási és kékfestőgyári beren­
dezéseket. Teljes hűtőtelepeket és jóggyárakat 
szabadalmazott ammóniák rendszer szerint. 
Hydraulikus sajtókat különböző célokra. Bor­
sajtókat és szölőzuzókat slb. . -----------
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ELŐFIZETÉSI ÁR :

Rgiex évre 8 korona. Pél évre 4 korona.

Megjelenik havonklnt kétszer

Felelős szerkesztő
ZÁDOR IMRE oki. gépészmérnök. 

Főmunkatárs :
VÉCSEI EDE klr. Iparfelügyelő.

8ZBRKBSZTÖSÉG ÉS KIADÓHIVATAL * 

BUDAPEST.
—— Vili,. Contl-utca 38. se. —

Vágánynélküli vasutak.
Közli: Zádor Imre oki. gépészmérnök.

A vasutak óriási jelentősége és számtalan 
előnye egyébb vontatási rendszerekhez képest 
(pld. ló üzem) oly szembeszökő s oly köz­
ismert, hogy teljesen felesleges volna azt e 
helyen bőven fejtegetni. Speciálisan kedvezőtlen 
helyi viszonyok azonban egyes esetekben lehe­
tetlenné, vagy legalább is rendkívül költségessé 
tehetik a vágányfektetést, mi által természe­
tesen a vasút rentabilitása — kis forgalmú 
vonalaknál — megromlanék. Épp igy lehetetlen 
volna pl. városokban nagy terhek szállítására 
alkalmas vasúthálózatot elképzelni.

Már régóta észlelhetők ennek folytán olyan 
törekvések, melyek a vasúti vontatás előnyeit 
szabad pályán — közutakon — akarják fel­
használni. Igen figyelemreméltó volt a francia 
Reimrd százados közúti vasútja, mely igen 
szépen megfelelt a kísérletek alkalmával. Az 
ilyen közúti vasúthoz fűzött követelmények 
egyik legfontosabbika az, hogy a vasút egészen 
kis kanyarulatokat legyen képes megtenni, 
minthogy városokban csak legritkábban áll 
kellő hely rendelkezésre, hogy normális szerke 
zetü vasúti kocsik kanyarulatai kivihetők legye­
nek, még akkor is, ha azok, mint pld. a villa­
mos vasúti kocsik, kormánytengelyekkel vannak 
ellátva. A Kenard vonatnál a kanyarodás kér­
dése igen elmésen volt megoldva: a mozdony 
maga állította he a kocsik kerekeit a szük­
séges ivekre s igy az egész vasút, mint az az 
annak idején Budapesten, a műegyetem kert­
jében végzett kísérleteken is megfigyelhető volt 
7 rn. sugaru görbületekben haladt úgy, hogy a 
legutolsó kerékpár nyoma is csak minimálisan 
tért el a mozdony első kerékpárjának vágásától. 
Annakidején a Ganz-gyár folytatott tárgyalá­
sokat a Magyarországon való gyárthatás ügyé­
ben, de ezek nem vezettek eredményre.

Most újabban egy német cég, a Berlin-tegoli

„Friebahn G. m. b. H.“, ^foglalkozik igen figye­
lemre méltó eredménnyel ezzel a kérdéssel Rend­
szere a német szakkörök egyhangú elismerését 
vívta ki és helyénvalónak tarjuk, hogy az 
alábbiakban mi is leírását adjuk.

A normális kivitelű „szabad vasút“ egy egy­
tengelyű mozdonyból, egy egytengelyű szer­
kocsiból és négy egytengelyű kocsiból áll, 
melyek közül a mozdony és a szerkocsi, vala­
mint két-két kocsi, alvázak segélyével egy-egy 
kéttengelyű elemmé kapcsoltatnak. Az igy 
nyert kéttengelyű elemek, minthogy a megter­
helt kocsirészek a tengelylyel együtt mozognak, 
csuklósak és ennek folytán egy igen elmés 
kormányszerkezet segélyével — a vontatást 
megkönnyítő nagy kerekek dacára is képe­
sek lesznek .

1.) 7 m. legkisebb sugaru kanyarulatok meg­
tételére,

2) egyenesekben és görbékben való előre 
és hátra-mozgásra és végül

3.) a rendes vonatok rendezésénél szüksé­
gelt minden mozdulat kivitelére, mint

a. ) mozdonnyal való vontatás és tolatás
b. ) a mozdonynak a vonat bármely végén 

való hozzákapcsolása, miáltal fölöslegessé válik 
a megfordulás ellenkező menetnél és

c. ) egyes kocsik hozzácsatolása.
A golyókon futó kerekek legalább KiOfH m 

átméröjüek, úgy hogy a súrlódási ellenállások 
a lehető legkisebbek, minek folytán a nor­
mális szabadvasut (mozdony szerkocsi és 4 
egytengelyű teherkocsi) l()0°/0-os emelkedésekre 
képes felmenni, vagy pedig sik pályán kb. 8 km. 
normális sebésségnél 20 t. raksúlyt vontatni. 
Az úttestet, amint ezt hosszas kísérletek bizo­
nyítják ez a vonat sokkal jobban megkíméli, 
mint a közönséges lúüzemő jármüvek, mert a 
keréktalp minimum 150m m széles és profilja, 
az úttest domború szelvényének megfelelően, 
befelé ferde.
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Lássuk már most a vonat részeit : -A moz­
dony 30 HP teljesítményű, olajtüzelésű gőz- 
mozdony. Az olajat gőzsugár löveli a kisméretű 
és könnyű kazán tüzszekrényébe, ahol szét- 
porlik és tökéletesen elég. Emlékeztetni aka­
runk e helyen az olajtüzelésnek a széntüzelés­
sel szemben fennálló közismert előnyeire ame­
lyek

a fűtőanyag tökéletes elégése, hamu nélkül, 
szikra és füstképződés nincs (igen fontos a 

vonatoknak városokban való használatánál) 
gazdaságos tüzelőanyagfogyasztás, mely mindig 

alkalmazkodik a pillanatnyi teljesítményhez és 
végül

a kezelés egyszerű volta és megbízhatósága.
A lokomotív két kerekének mindegyikét külön 

gőzgép hajtja, miáltal a kis kanyarodások meg 
tételére szükséges differenciális hajtóművek 
(mint aminők az automobiloknál vannak) eles­
nek. A gőzgép a gyár különleges rendszere 
szerint épült négyhengerü gép, melynek vezény- 
müve lehetővé teszi, hogy a gőzfogyasztás 
mindig összhangba hozassék a teljesítménnyel, 
hogy a sebesség tetszésszerint változtatható és 
hogy a menetirány irány váltó közlümechanis- 
musok beiktatása nélkül is megfordítható legyen.

A kazán fűtésére minden tüzelőolaj hasz­
nálható; igy pld. gázkátrányolaj, petróleum, 
nyersolaj, stb. Az olaj fogyasztás kb. 1 kg, a 
vízfogyasztás kb. 10—15 kg. óralóerőnként.

A kocsik a mindenkori célnak megfelelően, a 
szállítandó anyag tulajdonságai szerint, minden 
alakban készülnek. Vannak speciális tégla-, 
kavics,- répaszállitó kocsik stb.; önmüködöleg 
ürülő kocsik, billenökocsik. stb.

A vonatok teljesítő sugara (aktionsradius) a 
viszonyoknak megfelelően választható, amennyi­
ben olajat és vizet a szerkocsin és a moz­
donyon magán is lehet kellő mennyiségben 
elhelyezni. Jelenleg is vannak üzemben oly 
vonatok, melyek teljesítő sugara 80 km.

Végezetül érdekesnek tartjuk ide iktatni a 
gyárnak ezen vonatok jövedelmezőségére vonat­
kozó számításait:

Egy 10 km. hosszú vonalon naponként 00 
tonnát kell egy irányban szállítani. A „szabad 
vasút“ egy vonaljának raksúlya 20 t. sebessége 
8 km. A vonat háromszor megy oda-vissza, 
tehát 00 km. utat tesz meg. 300 munkanapot 
számítva, az évi költségek így alakulnak:

A beszerzési költség amortisátiója 
(00000 K.) 10 százalékkal . . K. 0000. 

Tüzelőanyag költsége (100 
kg-onként K. 3,84 árnál 
és átlagos 240 kg. napi

fogyasztásnál) évenként 
Munkabérek (egy vezető napi 
K. 7. egy fütő napi K 5. 
és két fékező á napi K. 3,00)
évenként ...........................

Kenőolaj, tisztitógyapot, tör­
lőrongy, tömítés, évenként. 

Javítások, évenként ■ ■ . • 
Összesen .

A szállítás ára tehát:
évenként ...................
naponként...................
tonnakilométerenként

K. 2705.

K. 5700.

K. 300. 
K. 720.

K. 15005.

K 15005.
K 52,02.
K 0 US()7.

normálvasuti vaggon- 
rakornány (10 t.j-kilo- 
méterenként................... K

Az üzem ezen olcsóságán kívül a „szabad 
vasút“ különösen lóüzemmel szemben még a 
következő előnyüket nyújtja:

1) Üzemszünetnél csak a befektetett töke 
kamatai vesznek el, mig lóüzemnél ezen kívül 
a lúállomány fenntartása is pénzbe kerül.

2.) Járványos állatbetegségek nem okoznak
károkat.

3. ) A sok fuvaros alkalmazásával járó kelle­
metlenségek elmaradnak.

4. ) A „szabad vasút“ kezelő emberei a bc- 
és kirakodásra is használhatók, tehat nem kell 
e célra külön személyzet.

5. ) Nagy távolságoknál (pld. napi 80 km.), a 
lovak tartós üzemben felmondják a szolgálatot, 
mig a „szabad vasút'1 ezt a teljesítményt fenn­
akadás nélkül megteszi.

Érdekesnek tartjuk még megemlíteni, hogy a 
nevezett gyár ugyanezen az elven lóüzemü 
kocsikat is épit, melyek teljesítménye a közön 
séges lófogatu teherkocsikénál 50 százalékkal 
nagyobb. Ez a nagyobb teljesitőképesseg a 
vonóellenállás csökkentése által volt elérhető.

A vonóellenállás tudvalévőén a kerék és az 
úttest, valamint a keréktalp és csap közt fellépő 
súrlódásokból tevődik össze. Ez utóbbi csök­
kentése úgy volt elérhető, hogy a kerék golyós 
csapágyban fut, mig az előbbi a kerék átmérő­
nek 1500 m/m-re való növelésével csökkent. A 
kerék növelése közönséges kocsiknál a kanya­
rulat! sugár kis mértékének rovására megy. 
Mivel azonban ezen kocsik, mint már az 
előbbiekben leírtuk, két egytengelyű, és egy­
mással csuklósán összekötött szekrényből álla­
nak, melyek mindegyike a saját tengelyével 
együtt fordul el, világos, hogy a nagy kerék­
átmérők dacára is képesek lesznek egészen kis 
kanyarulatokat leírni. A két kocsirészt egy
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közös alváz köti össze, mely elforoghatóan van 
az illető kocsitengely közepéhez erősítve.

Mint"minden kocsinál, úgy ennél is csak az 
első tengelynek kell görbébe beállani. Egy 
egyszerű csap teszi lehetővé, hogy a két ten­
gely bármelyikét rögzítsük, vagy elforgathatóvá, 
tehát első tengelylyé tegyük, s minthogy a két 
szekrény teljesen szimmetrikus és a kocsirudat 
bármely végére alkalmazhatjuk, a kocsit nem 
kell megfordítani, hanem néhány egyszerű fogás 
elvégzése és a lovaknak a másik oldalon való 
befogása után mehetünk az ellenkező irány­
ban; a keskeny utcákban, vagy udvarokon

gyakran oly kényelmetlen megfordulás, vagy 
visszafelé tolás tehát elesik.

Maga a szekrény itt is természetesen a szük­
ségelt célnak megfelelően alakítható.

A számok beszélnek; iktassunk ide is eg\ kis 
jövedelmezőségszámitást és hasonlítsuk össze a 
közönséges kocsik fenntartási költségeit ezen 
kocsikéval:

Ezen kocsik normális raksúlya 150 mázsa- 
Ha tehát 300 mázsát akarunk szállítani 2 ilyen 
szerkezetű vagy 3 közönséges fuvarozókocsira 
volna szükség. Ugyanazon teljesítmény mellett 
tehát :

3 fuvarkocsinál 
3 közönséges fuvarkocsi

á 1200 korona . . . • K. 3600. 
6 erős ló, á K. 1680 . . » 10080. 
Szerszám 6 lónak, ä K. 180 - 1080.

1.) a beszerzési költség
2 uj rendszerű kocsinál. 

2 uj rendszerű kocsi á 2400
korona .......................................

4 erős ló, á K. 1680 ................
Szerszám 4 lónak ä K. 180 • •

K 14760.

2.) a fenntartási költség

Kocsik „
Szerszám „ »
Szerszám és kocsija 
3 kocsis bére ä K.

ként K. 3. . • 
Patkói ás, egy lóra 
Állatorvos, egy lóri

20% • . . K. 2016.
10% . . . . „ 360.
33%% . - • • n 360.

it ás 10o/o • • • • V
468.

1440. - - - ■ • J) 4320.
s napon-

■ «1 6o70.
K. 90 ■ ■ • v 540.
K. 24. . . • • » 144.
K. 180. ■ ■ • » 540.
a • • - » 738.

K. 16056.

20%,In
10\

Lovak amortisatiója 
Kocsik „
Szerszám „ „ 33%"/o
Szerszám és kocsijavitás 10 o 
2 kocsis bére a K. 1440. • 
Alom és abrak, ló és napon­

ként K. 3 .......
Patkolás. egy lóra K. 00. 
Állatorvos, egy lóra K. 24. . 
Istálló, fogatonként K. 180 
Befektetett töke 5%-a . . .

K. 4800. 
„ 6720. 
„ 720.

K. 12240.

1344.
480.
240.
552.

2880.

4380.
360.

96.
360.
612.

K. 11304.

Eszerint megtakaríthato

Ha még hoz» vesszük, hogy üzemszünetek­
nél ezen uj szerkezetű kocsik alkalmszásana
minden tjmadik fogat és koctó küUs ^
vagyis a fentartási költség 33’, /»"“ csökken, 
beigazolva látjuk, hogy ezen kocsik úgy

a beszerzésnél K. 2520., egvszer s mindenkorra. 
a fenntartásnál K. 47.72., évenként.

motiv f mint lóüzemre oly nagy megtakarítást 
eredményezhetnek, hogy méltán f elhivatjuk 
rájuk az elsősorban érdekelt ga; da- és 1 u varos- 

; körök érdeklődését.

Iva latjuK, nugy
BiaSb rendszerű állítóműnkkel és blokk készülékekkel felszerelt nagyobb

állomási biztositó berendezések.
Irta dr. Soulavy Ottokár

A blokkszerkezetek kapcsolása fejig
rSSTEJS“‘hlókk-készülékek Syt 

kél"ßj mÜulán kapcsolt készülőkén a, ke-

(Folytatás.)
ring. (Lásd a 15 ábrát.) Ez esetben a két 
berendezés mindegyike kapja az egymást 
követő váltakozó áram impulzusokat meg 
akkor is, ha az egyik készülék nem funk­
cionál, pl. ha annak horgonya megakad, 
rugója eltörik, a fogazott ív nem eshet le,
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stb. Oly esetekben tehát, melyekben valamely 
készüléknek elzárása (blokkozása) rendes 
működés mellett a vele kapcsolt készüléknek 
feloldását (blokkozását) idézi elő s a saját 
blokk ily rendetlen működése következtében 
beállhat az a veszedelem, hogy a megkisér- 
lett mivelet befejeztével mind a két készülék 
a feloldott állásban van, amennyiben a távol 
fekvő blokk feloldódik, noha a vele kapcsolt 
blokk helyesen működik. Ebből kifolyólag 
könnyen történhetik baleset; mert pl. ha ily 
módon egy jelzőt oldottunk anélkül, hogy 
egyidejűleg az állomási jelzőblokk is elzáró­
dott volna, feloldható még egy másik jelző 
is, s ezzel két egymást veszélyeztető menetet 
egyidejűleg engedtünk meg.
Ü Ebből önként következik egy olyan kap­
csolás fontossága, mely a két egymással kap­
csolt blokk-készüléknek helyes működését 
feltétlenül« biztosítja.

15. ábra. A régibb rendszerű blokkoknál 
alkalmazott kapcsolás.

A Südbahnwerk-rendszerü kényszermoz- 
gásu blokk-készüléket oly módon kapcsolják 
egymással, hogy minden egyes készüléknek 
működése a másik készülék helyes működé­
sétől függ; ha az egyik készülék bármilyen 
oknál fogva megakad, akkor .megáll a vele 
kapcsolt másik készülék is.

A kényszermozgása blokk-berendezések 
veleje abban áll, hogy azt az áramot, mely 
a blokk-készülék esévetekercsein át kering a 
saját vagy pedig a vele korrespondáló másik 
blokk-készülék horgonya és szegmense kor­
mányozza. Ezen cél elésére mind a horgony 
két élét, mind a fogazott ivet szigetelve sze­
relik föl és az elszigetelt alkatórészek mind­
egyike külön áramhozzávezetést kap. (Lásd 
a íü-ik ábrát.)

36. ábra. Áramvezetés az el­
szigetelten felszerelt éleken és 

fogazott iveken át.

Az áramfejlesztő (inductor) kétféle áram­
impulzusait egymástól elkülönítve szedik le; 
pl. a plusz impulzusokat a gereblyének felső, 
a mínusz impulzusokat annak alsó éléhez 
vezették, amennyiben a fogazott ívnek egy- 
egv foga mindig csak vagy a felső vagy az 
alsó éllel érintkezik, a plusz és mínusz 
impulzusok csak felváltva keringhetnek a 
szegmensen át. Ha már most a szegmenstől

17. ábra. Önmagát kormányzó 
berendezés.

jövő áramot ugyanazon berendezés Tsaját 
esévetekercsein vezetjük át, akkor a beren­
dezés önmagát kormányozza. (17. ábra.)

Az induktortól jövő plusz impulzus az el­
szigetelt felső élen át a szegmenshez és innét 
az alsó és felső csévetekercsen át vissza jut 
az induktor testéhez; ezáltal a tekercsek 
átmágneseződnek és a polarizált acélhorgony 
az egyik pólussarokról átfekszik a másikra ; 
a gereblye felső éle elhagyja a szegmenst 
és alsó éle kapaszkodik bele,; a most követ­
kező mínusz áramimpulzus ezen alsó élen és 
a szegmensen át ugyanazon irányban kerül 
a cséve tekercseibe és ezeket megfordítva 
gerjeszti, úgy hogy a horgony ismét egy 
lengést tesz, azaz visszatér előbbi helyze­
tébe stb.

Ha az A készülék áramát, úgy mint azt a 
18. ábra láttatja, még egy második B készü­
lék mágnestekercsein át vezetjük, akkor a 
B készülék mindig ugyanazon áramimpul­
zusokat kapja, mint az A készülék, még 
pedig az A készülék helyes működése mellett 
mindig felváltva egy plusz és egy mínusz 
impulzus jut a B készülékbe.

Mihelyt azonban az A készülék bármely- 
oknál fogva megakad, csak egyirányú áram­
impulzusok juthatnak a vezetékbe s igy a 
B készülék is megáll ; a B készülék tehát 
csak akkor működhetik, ha az A készülék 
tényleg funkcionál.

A 18-ik ábrában feltüntetett kapcsolás, 
melynél az A készülék önmagát kormánvozza’, 
az állomásbiztositó berendezéseknél a jelző­
blokkok kapcsolásánál alkalmazzák.

De ez a kapcsolás igen jó szolgálatot tesz 
a vonal-blokkberendezéseknél is, a hol tudva­
levőleg rendkívül fontos, hogy a vonat által 
előbb elhagyott első blokk csak akkor oldód-



4. szám. GÉPKEZELŐK LAPJA 7.

jók föl, ha a következő második blokk tény­
leg zárva van.

A kapcsolás azonban úgy is módosítható 
(lásd a 19. ábrát), hogy az A készülék áram- 
fejleszlesztőjétől jövő áramimpulzusokat az 
A készülék horgonyán és szegmensén át 
közvetetlenül a B készülék áramimpulzusai 
kőzvetetlenülaz A készülék mágnestekercseibe 
jutnak, azaz a blokk saját tekercsei mindig 
kikapcsolódnak az áramkörből.

Ez esetben mindkét készülék felváltva kor­
mányozza egymást.

dődik mindkettőnek működése, egyidőben 
érik el mindketten a végállást. A régibb 
rendszerű blokk-készülékeknél a két egymás­
sal kapcsolt készülék például egy vágányul 
elzárásánál csak egymásután működik. Elő­
fordulhat tehát, hogy az irodában a vágány- 
úti blokkme-'ő a vágányul elzárását jelzi, de 
az őri készüléken levő vágány úti blokk tény­
leg szabad marad.

Ezen régibb rendszernél tehát a biztosság 
csakis a készülékek helyes működésétől függ.

3. A régibb rendszernél az ismétlés elleni

Ct/ULÖ *iVV£vO
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ltj. ábra. Önmagát kormányzó berendezés kapcsolása 
(Jelzőblokkok kapcsolása.)

Az A készülék csak akkor kaphat felváltva 
plusz és mínusz impulzusokat, ha a B készü­
lék helyesen működik és megfordítva, a B 
készülékbe csak az A készülék helyes műkö­
dése mellett juttatnak vállakozóáramu áram­
impulzusok.

Tehát az utóbbi kapcsolás mellett is mind­
két készülék teljes függőségben van egymás­
tól ; ha az egyik nem működik, akkor röglön 
megáll a második készülék is. Ezen utóbbi 
kapcsolás alkalmazást nyer az állomás-bizto- 
sitó berendezéseknél, a vágánvutak elzárásai a 
és feloldására szolgáló blokk-készülékeknél.

A kénvszermozgásu blokk berendezések 
előnyei. Ha a leirt Südhahnwerk-rendszerű 
blokk-készülékek működését az általánosan 
elismert és többnure használt régibb rend­
szerű blokkberendezésekkel összehasonlítjuk, 
az újabb rendszernek következő előnyei tűn­
nek ki:

1 A régibb rendszernél a két egymással 
kapcsolt blokk-készülék egymástól függetle­
nül működik; előfordulhat tehat az elzárt 
jelző feloldásánál azon eset, hogy a feloldandó 
blokk feloldódik anélkül, hogy a sajat blokk 
záróhelyzetbe jutna; ezt az induktor igen 
gvors forgatása okozhatja vagy az, bog} a 
saját blokk-készüléken a horgony megakad, 
a szegmens le nem esik, a zárokilmcs rugo- 
törés következtében nem csappan stb. Ezzel 
szemben az újabb SBW-rendszerü blokk­
berendezéseknél a feloldandó blokk csa 
akkor szabadulhat fel, ha az elzárandó blokk 
helyesen működik, azaz tényleg zarva van

2 Az újabb rendszernél a két egymással
korrespondáló blokk egyidejűleg működik, 
minden fáziseltolás nélkül; egy időben kéz

11). ábra. Két egymást kormányzó berendezés kapcsolása.

zár igen fontos, mert ha annak rugója el­
törik. vagv a zár más okból nem funkcionál, 
akkor ugyanazon blokk-készülék egymásután 
többször is kezelhető és így valamely elzai t 
blokk akkor is feloldható, ha a kívánt biz­
tosság többi követelményei nincsenek is 
teljesítve.

A SBW blokknál mindig csak annyi áram- 
impulzus indítható, amennyi éppen a sajat 
vagy a kapcsolt blokk egyszeri feloldásához 
szükséges, mert a feloldás után a saját blokk- 
szegmensnek fogai az alsó véghelyzetben a 
horgonv éleivel már nem érintkeznek es 
igy az induktor ujalibi forgatásával áramot 
nem termelünk

4 a SBW-rendszerü blokkberendezésnek 
további nagy" előnye a szegmensfogak derék­
szögű kiképzésében keresendő.

Tudvalevőleg a régibb rendszerű blokk­
készülékeknél a szegmens fogai háromszögnek 
(hcgves-szögüek). Ezen berendezésnek az a 
hátránya, hogy mihelyt a horgony es a 
pólussarok között a mágneses vonzoero 
valami okból ezökken, a szegmens! a nyomo- 
rud összenyomott felhajtórugója íeIfele lói - 
diija és a készülék önmagától feloldódik ; 
mert a fogak ferde felszínei a horgony eleit 
annyira nyomják, hogy a horgony lengő 
mozgásba jöhet.

A fogak négyszögletes kiképzésével elérjük 
azt hogv a szegmensnek nyomása a hoi- 
gonv éleire mindig a horgonynak tengelye 
felé' irányul, úgy hogy a szegmenstől kiinduló 
olv erőkomponens, mely a horgony kilengé­
sét előidézheti, nem léphet föl. minek követ­
keztében még a mágnes erejének teljes meg-
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szüntetése után egy igen erős rugó sem 
idézhetne elő nem szándékolt feloldást.

A horgony kilengése itt tehát csakis a be­
rendezés helves működésénél áll be.

Az a feltevés, hogy a gyakori áram meg­
szakítás és az azzal "kapcsolatos szikraképzés 
az élek és fogak elégését és gyors elkopását 
idézi elő, a megejtett próbák szerint meg- 
okolatlan. Automatikusan több százezerszer 
kiváltott készüléknél az érintkező felületek 
mindig tisütán maradiak és semmi különös 
kopást nem mutattak, noha az éleket és 
fogakat kenőolajjal keverfporral hintették be.

Megjegvzendő még, hogy ezen ujabz rend­
szerű blokk-készülékek a szegmensnek és a 
horgonyélekuek elszigetelten való felszerelé­
sén és a hozzávezetéseken kívül a régibb 
rendszerű készülékkel szemben semmiféle 
más uj alkotórészt nem tartalmaznak, tehát 
igen egyszerű szerkezetűek.

A vágányul! Iilokk-kesziilekek időelótti fel­
oldásának megakadályozására szolgáló beren­
dezések. A bevezetésben már említettük, hogy 
a váltóelzáró blokk mindig csak az illető 
be- vagv kijárati jelzőnek tilosra való vissz a- 
á'litása és blokkozása uláa oldható fel. A 
jelzőblokk mellett felállított segédblokk, az 
úgynevezett kiváltó készülék feloldó beren­
dezés) a jelzőblokkal közös kettős billentyűvel 
kezelhető oly módon, hogy a jelző ezen 
segédblokk elzárásával egyidejűleg blokkoz- 
ható. A segédblokk rendesen zárva van, 
nyomógombja tehát a blokk feloldása előtt 
le nem nyomható s igy a jelző mindaddig 
nem blokkozható, mig a segédblokk feloldva 
nincsen. Szabványos állásban az elzárt segéd­
blokk mezeje fekete ellenőrző szint mutat.

még pedig váltakozó árammal, amidőn is az 
áram mindkét mágnestekercset (seriesben) 
átfutja. A feloldás tdeblokkozás) ez esetben 
egyenárammal (telepárammal) történik oly 
módón, hogv a telepből kiinduló áram fel­
váltva mindig csak a mágnestekercsek egyi­
kén áramlik át. (Lásd a 20. sz ábrát.)

Az áramot egyik tekercsről a másikra a 
horgonyra elszigetelten alkalmazott élek 
kapcsolják át melyek a szegmens fogaival 
felváltva jönnek érintkezésbe és igy ezzel 
felváltva adnak kontaktust.

Maga a szegmens a telep egyik sarkával 
vezető összeköttetésben áll.

A kapcsolás olyan, hogy a szegmens fogán 
éppen fölfekvő éí azzal a mágnestekercscsel 
van összeköttetésben, mely — ha áram hatja 
át — a horgonyt a másik állásba mozgalja. 
(Lásd a vázlatos ábrázolást a 20-ik ábrán.)

Ezáltal elérjük a berendezés biztos műkö­
dését, miután a horgonyt mozgásb t hozó 
áram mindegyik irányban mindaddig zárva 
marad, míg "ez a mozgás tényleg be nem 
következik. Ha a szegmens legfelsőbb hely­
zetét elérte, a telep kikapcsolódik, mert ebben 
a helyzetben az élek a szegmens fogaival 
nem érintkeznek.

A blokk-készüléknek feloldó berendezés­
ként való alkalmazása mellett, midőn is a 
blokkot egyenáram (telepáram) oldja fel, a 
kapcsolás olyan, hogy az áram első Ízben 
mindkét pedálsin lenyomása, másodízben 
pedig mindkét pedálsin felemelkedése által 
kap zárlatot. Ezt a kapcsolást a 21. ábra 
láttatja.

Szabványos helyzetben a feloldó beren­
dezés zárva, azaz zárórudja és szegmense

T
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20. ábra. A telep áram által működésbe hozott 
blokknak kapcsolása.

21. ábra. A feloldóberenduzós és kontaktsln kapcsolása.

A segédblokkot a vonat oldja fel az úgy­
nevezett nyomósinek (pedál kontakt-sínek) 
utján, melyeknek lenyomásakor a telepáram 
záródik.

A segédblokk szerkezete a szabványos 
váltóáramú blokk-készüléktől csak kisebb 
részletekben tér el.

A feloldó berendezés blokkozása éppen 
ugv történik, mint a jelzőblokk készüléké,

lenyomott helyzetben van; a nyomórudat 
pedig felső helyzetében az úgynevezett ismét­
lés elleni kilincs w (lásd a 14. ábrái) zárja 
el; a lenyomott helyzetben lévő zárórudnak 
úgynevezett tányérkontaktusa ebben a hely­
zetben az alsó kontaktus-rugóval érintkezik, 
de mivel a telep a kontaktus-sinek szabvá­
nyos helyzetében ezen tányérkontaktus felső 
rugójával van összekötve, áram nem kering.
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hét. Az áram a vonat behaladásakor, azaz 
csak akkor kap zárlatot, ha mindkét nyomó­
sin ienyomódván, alsó kontaktusuk záródik. 
Ekkor az áram a telep -j- (plusz) pólusától 
a két nyomósin-kontaktuson át a jelzőemeltyii 
kontaktushoz jut (mely utóbbi csak a jelző 
szabad állásánál van zárva), majd az említett 
tányérkontaktus alsó érintkezőrugóián át a 
mágnestekercsekhez, innen pedig felváltva 
a felső tekercsen és a felső élen át a szeg­
menshez és ettől a telep — (mínusz) pólusá­
hoz áramlik. A berendezés tehát működésbe 
jut és a fogazott szegmens emelkedni kezd.

Ennek a blokknak zárókilincse s (14. ábra) 
már akkor felszabadul a szegmens bemetszett 
tengelyének zárása alul, ha a szegmens a 
középállást elérte. Viszont a zárókilincs fel- 
szabadulása következtében a blokk zárórudja 
felugrik, miáltal egyrészt az ismétlés elleni 
zár (w) kilincse a nyomórud pályájából ki­
ugrik, másrészt pedig a tányérkontaklus is 
átkapcsolódik, tehát annak felső rugója jön 
a kontaktus-sínekhez menő vezetékkel össze­
köttetésbe és a kontaktus-sinek lenyomott 
helyzete mellett az áramút meg van sza­
kítva .

Noha az ismétlés elleni zár kilincse most 
már a nvomórud lenyomását nem gátolja, a

mig a szegmens felső végállását el nem érié, 
a midőn — mint már említettük — az áram­
kör teljesen megszakad Tehát a berendezés 
újból csak a teljes feloldás után biok kozható, 
a jelzőblokk elzárásával egyidejűleg.

Nyomó vagy pedál kontaktsinek. (22, 23. 
ábrák.) A nvomósinek a váltóknak idő előtti 
átállítását illetőleg a vágányutnak feloldását 
mindaddig megakadályozzák, mig a váltókon 
jármüvek vannak.

Teljesen biztos működés elérése céljából 
ezeket a síneket párosán rendezik el s az 
áramvezetés olyan, hogy mindkét nyugvó 
kontaktusnak vagy mindkét munkakontak­
tusnak zárva kell lennie, hogy az áramkör 
zárva legyen. A mint az előbb mondottakból 
látható, a feloldó berendezés mindig csak 
néhány áramimpulzussal működik, miután a 
fogazott szegmensnek feloldása után az áram 
mindig azonnal megszakad.

A nvomósinek tehát előnyösen pótolják a 
másrend szerű biztositó berendezéseknél alkal­
mazott szigetelt sínpárokat, melyek nagy 
áramveszteséggel működnek és teljesen meg 
bizhatóknak nem mondhatók. A nvomósinek 
80|6 mm erős U vasból előállított 7—7 m
hosszú pedálok, melyeknek egyikét a jobb, 
másikát a balsinszál külső oldalán éllel le-

22. ábra Pfdál-k'intaktsinck. 23. ábra.

feloldó b rendezés még sem blokkozhaió, 
mert a nvomórudat a csak félig felérnéd 
szegmenssel kényszermozgásulag kapcsolt l) 
nyomórudzár felső helyzetében rögzíti.

Ha a vonat teljes áthaladása után a nvo­
mósinek ismét szabványos helyzetükbe vissza­
kerülnek s igv azok nyugvó kontaktusai 
záródnak, akkor a telepáram ezeken es a 
tányérkontaktus felső rugóján át ismét a 
feloldó berendezés mágnestekercseibe jut, 
úgy hogy a berendezés újra működni kezd,

felé ugv helyezik el, hogy azok nem szem­
ben egymással, hanem egymásután feksze­
nek s a vágánvtengelvre vetítve 500 mm -rel 
egymás elé nvulnak A teljes nvomóhosszu- 
ság tehát 2 X 7000 — 500 = lófiüO mm., 
azaz több mint a közlekedő vonatoknak leg­
nagyobb nyomköze. Tehát a behaladó vonat 
mindkét nyomósiut, mig az egész vonal at 
nem halad‘rajtuk, fel nem emelheti, azaz a 
vonat első kerékpárja által lenyomott sínpár 
mindaddig lenyomva marad, mig az utolsó
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kocsi át nem halad rajta, mire azután ismét 
felemelkedik. _

A nyomósinek a sintalpra erősített o—o 
ágytokba foroghatóan vannak ágyazva A 
nvomósineket erős rugók nyomják felfelé, 
úgy hogv szabványos helyzetben azoknak a 
sin felé 'fordított élei a sinfej futólapja felett 
25 mm.-rel tulemelkednek, a további tul- 
emelkedést megfelelő ütköződarabok gátolják 
A nvomósinek végei lefelé vannak hajlítva, 
ugv hogy a jármüvek felfutása lejtős és 
egyenletes, s az U vas profilja elég merev 
arra, hogv az első nyomás az egész pedál- 
sint azonnal átbillenti, mely alkalommal a 
középső ágy tokban elhelyezett rugókor taktus 
működésbe'lép, még pedig oly módon, hogy 
egy elszigetelt görgő két rugó közé szorul s 
egyikkel áramkört zár, a másik utján pedig 
áramkört szakit meg. Az ágytokok csak 
V5 m.-re vannak egymástól, miáltal a nyomó­
sinek ingó mozgása megakadályoztatik.

A villamos áramot földalatti páncélozott 
kábelekkel vezetik a készülékhez. A vágány­
ának időelőtti feloldását meggátlo nyomó­
sinek a heh dadó vonalok biztosítására az 
illető vágányok biztossági határjelénél, a ki 
haladó vonalok biztosítására pedig a leg­
szélső váltón kívül, a nyílt pályán vannak 
felszerelve.

(Folyt, köv.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK

Ankét az ipartörvény revíziójáról. Megem­
lékeztünk annak idején arról, hogy a keres­
kedelmi miniszter a szaktestületek egyező 
óhajainak engedve, elhalasztotta azt az an­
kétet, melyet az uj ipartörvénytervezet meg­
vitatásra még a múlt őszszel hivott egybe. 
Újabb határozat szerint az ankétet március 
18-álól kezdődőleg tartják meg a kereske­
delmi minisztériumban. A közbeeső időt arra 
használták fel, hogy az első tervezet anya­
gából hét külön törvényjavaslatot csináltak 
s már ezek a külön törvénytervezetek ke­
rülnek az ankét elé. Ez a hét ipartörvény a 
következő: 1. Az ipartörvény. 2. Az iparok 
látási törvény. 3. A munkaviszonyról és a 
munkásvédelemről szóló törvény. 4. A sztráj­
kokról és békéltetésről szóló törvény. 5. Az 
ipari szervezetről szóló törvény. 0. A bírás­
kodásról szóló törvény. 7. A kollektiv szer­
ződésekről szóló törvény. Előzőleg az uj szö­
vegezést és beérkezett véleményeket közlik 
az érdekeltekkel, úgy, hogy azok az ipar­
törvényeknek márczius 18-án kezdődő tár­
gyalására fölkészülhessenek.

Felolvasások. Pályi Oszkár oki. gépész- 
mérnök, az ismert kiváló szakiró márczius

20-án a Magyar Mérnök és Építész Egylet­
ben „Gyárak tüzbiztossága1 czimen felolva­
sást tart. Lapunk szerkesztője Zádor Imre 
oki. gépészmérnök, az újonnan alakult Hús- 
iparosok Orsz. Szövetsége meghívására jövő 
hó folyamán az Országos Iparegyesületben 
„Vágóhídi szállító berendezésekről" fog fel­
olvasni.

A budapesti malmok üzemredukciója. A tiz 
budapesti malom közül négy elhatározta, 
hogy nagyobb üzemi átalakítások és beren­
dezések okából üzemét 4—6 hétre teljesen 
beszünteti. Másik négy malom az eddigi 
üzemredukciót önkényt kiterjeszti. Marad te­
hát két malom, melyről még nincs tudva, 
hogy fentartja-e mostani, hetenkint i1/* napi 
üzemét. De, ha fentartja, a többi malmok 
üzembeszüntetésével, illetve további korlá­
tozásával a cél ez esetben is el lesz érve.

SZABADALMI SZEMLE.

A m. kir. szabadalmi hivatal által 1909. 
február hó 15-én közszemlére kitett szaba­
dalmak :
Dickbuch Leweck kereskedő, Wien:
Ellenőrző zár vasúti teherkocsik számára. 

Fehr Oszkár technikus, Altestetten:
Rugalmas huzóhid luxus- és teherkocsikhoz.

A huzóhid két rugalmas, végeiken egymás­
sal összeköttetésben levő sínből áll, melyek 
azonban középen nem érintkeznek. A huzóhid 
a járműhöz való erősítésre szolgáló kengyel­
ben hosszirányban eltolódhat.
Nickel Emil Oscar gépmester Jaworznoban. 
Vontató berendezés folyam- és csatorna- 

hajókhoz.
Dr. Retter Mór mérnök, Budapest:

Pneumatik kerék:
A légtömlő köpenye úgy a belső, mint a 

külső koszorúval elmozdithatatlan szilárd 
kényszerkapcsolatban áll.
Magyar Sicmens-Schuckert Művek Villamos- 
sági Részvénytársaság cég, Budapest.
Önműködő vonalbiztositás villamos vasutak 
számára. Pótszabadalom a 13656 számú 

törzsszabadalomhoz.
Tonkin John Osborn mérnök, Berlinben.

Regisztráló sebességmérő a jármű állal 
mozgatott följegyző, csikkel, idő adatok föl­
jegyzésére.

A jármű bizonyos, egyenlő, meghatározott 
ut megtétele egy bélyegző-készüléket hoz 
mozgásba, mely az időnek megfelelő szám­
jeleket egy papírcsíkra lenyomva a sebessé­
get regisztrálja.



QANZ-FELE
VILLAMOSSÁGI R.-T.

===== BUDAPESTEN ==

II KÉR., LÖVÖHÁZ ÜTCZi 

Budapest-Budapestvidéki üzlet, IV. Koronaherceg-u. 5

Elektromos világitó- és erő­
átviteli berendezések egyen- 
és váltakozó áramra. Kolibri 

ivlámpák reklámcélokra. 
Elektromos üzemek berende­
zése uradalmakban. Meglévő 

berendezések átalakítása. 
Elektromos üzemű szivattyúk, 
tejgazdasági berendezések, 

emelőgépek, ventilátorok, me­
zei vasutak, szántó-, cséplő- 
apritó- és takarmánvozó-be- 
rendezések. Elektromos kis és 
nagy vasutak. Hánya vasutak.
Árjegyzékkel és költségszámí­
tásokkal szívesen szolgálunk.

ganz és társa
Vasöntő és gépgyár rt

BUDAPESTEN, X

tv Am* % vunuwoer

m i.y ív M* ”

CLAYTON A SHUTTLEWORTH
a IrgjuUny

Locomobil ós gőzcséjplőgdpek,
«MNnakezalozók, Jérgánf-eeéptógepee, »«re-osópiee, 
- Ktttó-rosták, konkolyoié*. kaszáló- * Jfáó «♦»»*. 

MónagyUjlók, boronák, sorvetóg»p«<k f»« M 
— ilók. szocskavágók, répavágók,

kéolók, darálók, órlömalmok, I_
, 8- ée B-»aae ekék ék éWa«

Alapítva 1880. Találón 29 03. f)

ft HIRMANN FERENCZ rézáru-gyára ft
ft Budapest, Vll. kér. Csányi-utcza 7 9. szám ft
Á Készít, vasúti kocsikra szüksóglendő összes fémvasalások ft 

és waggonfűtési szerelvényeket a M. A. X . szabványai « 
ft szerint, gőz-, viz-, légszeszvezetéki összes alkatrészeket, ti 
ti Tovottc-kenőszelenczéket, mindenféle fém- és rézöntvenyt, ft 
íj csapágyakat nyersen és kidolgozva, rajz vagy minta szerint. « 
ff Borszivattyut és mindenféle pinezészeti sárgaréz alkatrészt, ff 

permetezd szivattyú alkatrészeket és szabadalmazott szén- 
kénegezőt. Fémfelirati táblákat, hitelesített kereskedelmi réz- 
sulyokat stb. Árjegyzék és költségvetések, ingyen és bér­
mentve .

=**==**= 4t- =

SCHOTTOLA ERNŐ
műszaki nagy keros k cd és

BUDAPEST.
Központi üzlet: Gyár és irodák :

VI., Váci körnt Hl. VI., Váei-körut •> $.
í ..(Fonciére palota.) (saját ház )

legolcsóbb beszerzési forrás

mindenféle műszaki czikkek 
és ruggyanta árukban.

:: Nagy árjegyzék ingyen és„bérmentve. ::
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GAAL ÍSTVAN

reszelö-gyara
BUDAPEST, X., Paská! malom

(Zugló mellett.)

Elsőminőségü tégelyöntésü acélból készült 
reszelők és ráspolyok gyártása — Használt 
reszelek és ráspolyok ujravágása a legújabb 
mód szerint. Precíziós reszelők nagy készlete.

# 3ó reszelő, l^önnvü muriba 1 ^

6r-'‘3S4>

l;\ íí

Glrjegvzék ingyen!
Telefon : 60—27. Telefon : 60—27.

Budapesti Ásványolaj-Gyár 
Részvény-Társaság

BUDAPESTEK
iroda: Budapesten, IX, Soroksári-ut 95. 
Gyárak: Budapesten és Jedliczében.

KÉSZÍT:

Petróleumot, hydrürt, gasolint, benzint, 

ligroint: mindenféle áSVánykeüŐOlajat, gé|)-, 

henger-és dinamó-olajat, vulkánolajat, waggon 

és lokomotiv-kenéshez, kék és zöld Olajat, 
petróleum- szurkot és petróleum - kokszot. 

Paraffint mindenféle minőségben.

KASZAB és
BREUER

CSAVARGYÁRA
Budapest

iroda : V., Perczel Mór-utca 2. sz.

jglijE
íí-nJppi
s

GYÁRTANAK :
Csavarokat, szegecse­

ket, csavaranyákat, 
sin megerősítő anyago­
kat és mindennemű 
kovácsolt alkatrészeket.

Árjegyzék ingyen (s bér­
mentve.

Körting B. és E.
Budapest.

Gyár és iroda: VIII., Kisfaludy u. II.

jtfótorgázfej leztő telepek és motorok
Gáz- és benzinmotorok.

Központi fűtési és szellőző beren­
dezések. porelszívó berendezések 

gyárak részére. Injector ok, pulso- 
méterek, gőzsugárszerkezeh.k, stb. 

goröáscscvek és radiátorok.
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jutányos arak mellett.

Terjedelmes árjegyzék ingyen es bérmentve.

Hofherr és Sehrantz
Budapest, VI Vaczi-korut 57.

Ajánlja legjobb minőségű

gazdasági 
gépeit és
eszközeit.

SZÉN, KOKS, ERIKET, ANTRACIT;

— Legkitűnőbb minőségitek összes ipari, gazdasági es házi czelokra. ^ 
X 2-szer mosott östraui kovácsszén a híres .HEHRIK-aknából- __

----n_________I__ — — * \ll««í L nrait ID

RADNAY KAROLY Budapest. Váczi körút 78
Telefon 164. 26-27
Sürgönyeim ANTRACIT Bpest

f gépkezelők 1909. évi zsebnaptárát minőén előfizető ingyen kapja.

réz-, ércmii- és gözkazángyar
Budapest, -V., 152.

gőzgépek és gőzkazánokig, ki* ^ <.tpinmíillerSteinLller-fclcVi. csöves Gőzkazán■ S?»bo<lal>”»“ ‘ 
féle GőztulhevM.

SS tömeges
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f) Csak vasár- is ünnepnap előtti hétköznapokon közlekedik.Bezárólag november 15-lg Bukarestig, azontúl csak Brassóig közlekedik.

$»5XMfcS»
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■) Oak október és április hónapokban közlekedik. 
<) Minden szerdán és szombaton közlekedik.

*) Vasár- és ünnepnapokon, bezárólag november 16-ig közlekedik. 
*) Minden kedden, csütörtökön éa vasárnapon közlekedik.

QCtC<P«C x X x V".ő §§ ec^ec cC =C «C cg QC cg CC Cg QC -I -J -1 OS OS qs #> X-. ©£ «• • ■c c o' y o» c

5 3:^003 33 03 3:6:903 xo3í:sx

•) Csak vaeár- és ünnepnapot lövtfi köznapon továbbá minden kedden és pénteken közlekedik.
•) Bezárnia" november Ifi ig B ikur-ströl, azontúl csak Brassótól köziek' (ük.

1-1 q* qs ers qs qs o1 ö'_o' y u;

P P5^-3 «B 0'

0*3 o o “ 2 5

') Érkezik minden hétfőn és csütörtökön. *) Vasár- és ünnepnapokon, otv..— ----- - - — — .......r..Kv.v.., mg november i5 ig Közlekedik.
*) Csak októberén április hónapokban közlekedik. «) Érkezik minden k#-<i. J i»n. ,,koh es . >mbaton.



Kazán kő elleni szer:

Saxol
(Törvényileg védve) 

Szabadalmazott önmű­
ködő eljárás utján alkal 
mazható kazánfesték.

Frischauer és Társa
Festékgyárai

BUDAPEST, VII., GIZELLA-UT 43. sz.

Saxol Veszélytelen, 
ártalmatlan, nem 
gyúlékony, méreg- 
menteskazánfesték

meggátolja a kazánkő lerakodást 
és rozsdásodást.

TELEFON 52—70

MŰSZAKI
IRODALMI és NYOMDAI R T

BUD APEST.
VIII. ker- Conti-utea 38

Készít:
Q legmodernebb kiállításban 
mindennemű üzleti és egyébb 
nyomtatványokat, gyárak-, 
kereskedelmi', ópitc- és mű­
szaki vállalatok, közlekedési 
biztositó- és pénzintézetek 
számára. ************

Szaklapok, szakmüvek és 
folyóiratok kiadása.

GÉPKEZELŐK LAPJA MAGYAR HAJÓZÁS

GAZDASÁGI MÉRNÖK KÖZGAZDASÁGI- ÉS 
■ü.»ki Hetilap KÖZLEKEDÉSI SZEMLE

szerkesztősége és kiadóhivatala

0

S3! Il

•JÉbSMÍ

Gazdasági vasúti berendezések. 

Sínek, vágányok, forditókorongok. 

Vasutak nyomjelzése, tervezése és

- ■ ---------  építése.

Költségvetések, katalógusok ingyen.

Roessemann és Kűhnemann 

Koppel /irtur-Jéle vasutak
Budapest, VI., Váci-ut 113-115.

Magyar élet- és járadék- 
biztosító intézet m. sz.

Budapest. VI., íeréz-körut 52. és gyár u 27.
IGAZGATÓSÁG: Báró Rudnyánsaky József elnök, 
Varfiha Sándor vezérigazgató, Denes über. Forray 

Miklós, dr. Levay, Zsigmond, gróf Torok József.
Az intézet szövetkezeti alapra lévén fek­

tetve, az össznyereség a biztosított tagok 
tulajdonát képezi és annak 70°/0 a teljesi 
tett díjfizetések arányában a tagok közt 
felosztatik.

Az intézet az életbiztositás összes nemeit 
műveli, jutánvos dijak és előnyös feltéte­
lek mellett. Ajánlja különösen a halál 
esetére szóló biztosítást a család ellátására, 
a kölcsönös biztosítást a házastársak részére, 
a halál elérés esetére szóló vegyes biztosí­
tást, kiházasitási biztosítás leányok részére, 
esetleg nevelési járadékkal kapcsolatosan, 
valamint fin ellátására katonai szolgálat 
esetére, továbbá járadékbiztosítást gyer­
mekek részére felsőbb iskolai tanulmányok 
elvégzése czéljaból és nyugdijbiztosítást 
különösen magánalkalmazottak részére. ^ 

A földbirtokos-osztálv igényeinek kielé­
gítésére az intézel jelzálogbiztosilást isnyujt, 
mely lehetővé teszi, hogy a biztosított fel 
halálával a jelzálogkölcsön törlesztetik és a 
birtok tehermentesen száll át az örökösökre.
Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál 

az intézet igazgatósága



helyközvetítés

ELADÁS'ÉTELCSERE 
ÁRLEJTÉS. ÉPÉSZETI APftd HIRDETÉSEK

HIRDETÉSI DÍJ 
MEGÁLLAPOD S 

SZERINT

Felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Budapest. Vili. Conti-u 3* Telefon 56-«. 

X idéki kérdezősködésekhez válaszbélyeg csatolandó.

—--------------------- j----  I
A gépkezelők zsebnaptára az UlOíl.: ««zeke peszt

évre megjelent. Előfizetőink ingyen |teresün|t mielőbbi belépésre évi al- 
kapják e diszkötesii könyvet, melynek kalmazás melleit. Ajánlatok bizonyít­
ani korona. Megkapják azok is kik - másolatokkal inelvek nem ki'il

Szabadalomlulajdonosok

most li/etnek elő líijiiiiikru.

Kőri sek egv röllen GA AKORI.O 
GLPÉSZM i.RNÖKÖT avagy MECHA­
NIKUST esetleg ipari iskolát végzett 
GÉPLAKATOST. ki kellő gyakorlat
után mechanikai cipőgyárunkban veze­
tői állást tudna betölteni. Ajánlatok 
cipőgyárunkba Nagyváradra külden­
dők. Moskovits cipőgyár.

KERESEK egy garnitúra^ 4-es Máv. 
vagy Hcffer-féle gőzcséplő garnitúrát. 
Ajánlatok ár megjöléssel Sipos István 
gépész, Usikszentmihály küldendők.

OKLEVELES GÉPÉSZ-KOVÁCS, 
ki már nagyobb uradalomban 5 évig 
alkalmazva volt, hasonló állást keres 
nagyobb uradalomnál. Szives meg 
keresések Kelts Jiinos-hoz Uezdán- 
Bácska cimzendők

ELADÓ egy 12160 sz Clayton 
Shutlevorth lokomobil 8 lóerejii, 
teljesen jó karban. Ara 1000 
korona. Bagi /.akar Jászladénv.

Gépész
állást keres bármikori belépésre na­
gyobb uradalomba tanult géplakatos 
3() éves, nős; szakmájának minden 
ágában teljes jártassággal hir, éveken 
át nagyobb uradalomban mint főgépész 
volt alkalmazva, szolgálati idejéről 
kitűnő bizonyítványt tud felmutatni. 
Levelek önálló címen a kiadóhivatalba 
küldendők.

70 H P. compound locomobtl
máv. gyártmány l évadon át hasz­
nált teljesen jó karban üzemnagvob- 
bitás miatt eladó.

Kont Manó gőztéglagyárában
Beregszász.

A ki állást keres
vagy állását változtatni óhajtja, adja 
be czimét lapunk kiadóhivatalához.

délnek vissza a „Sárói Uradalomhoz 
Nagy-Sáró Bars megye küldendők.

ELADÓ egy régóta fenálló jóforgalmu 
gépjavító és kovács műhely, lakóházzal 
és egy pár uj 6-os gőzcséplő ötöd rész 
lettel/Biztosított kereset. Átvehető bár­
mikor Kiss János Tengőd Tolnamegye.

Géplakatos
ki lakaréktüzhelyek készítését érti 
heti harminezöt korona fizetéssel fel­
vétetik. Czim a kiadóhivatalban.
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ELADÓ gőzcséplő gépek 4-6-8 gőz­
cséplő garnitúrák 10 éven alul Bob­
ber r és Schrantz 8 a Máv. grt. 7 
éves 6-os Baston 7 éves 48 cséplő­
vel Shuttlevorth Elevátor. 5 drb 8-as 
cséplő szekrény Viznyomásu olaj 
sajtó: Reményi Peren ez Berettyó- 
Ujfalu-Bihar megye.

KERESEK megvételre egy Corn- 
valn kazánt 40 vagy 50II fűtő felület­
tel 8 vagy 10 légkörre hibanélkülit. 
2 drb magányos 8 lóerős Locomobilt, 
nagy tűzszekrénynyel, 4 drb 8-as 
Shutleworth cséplő vaskereket, aján­
latot az utolsó ár megjelöléssel kész­
pénz fizetés mellett. CimTóth Lajos 
Csanád-Apácza.

GÖZPLKP7 GÉPÉSZT keresünk mie­
lőbbi belépésre, évi alkalmazás mel­
lett. Ajánlatok bizonyítvány másola­
tokkal melyek nem küldetnek vissza 
a Sároi uradalomhoz Nagytáró kül­
dendők.

8 lorrŰN

Schuttleworth magánjárós 6 lóerős 
Hoffher-féle 8-as Schuttleworth cséplő 
magányos 200 frt. Körfűrész felsze­
relve 50 frt. sürgősen eladók.
Tóth Lajosnál. — Csanád-Apácza.

___________________________

kik szabadalmaikat érvényesíttetni 
nem tudják, forduljanak kiadóhiva­
talunkhoz. Válaszbélyeg melléklendő.

Szakképzett okleveles gépész

kerestetik, ki stabil gép kezeléséhez, 
továbbá gőz és viz vezetékhez ért. 
Ólomforrasztáshoz értők előnyben ré- 
szesittetnek. Ajánlatok — fizetési igény 
megjelölése mellett, — a Hajdúnánási 
szalmafonat fehérítő és festő gyár r.t. 
igazgatóságához intézendők.

Eladó

egy garnitúra cséplőgép Vogel és 
társa gyártmányú, igen jó karban, a 
kazán uj csövekkel, más vállalat miatt 
1300 forintért.

Szilágyi Lajos kovács mesternél. 
Köröstarcsa Békés megye.
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POLGÁRI ISKOLAI magánvizsgára 
biztos sikerrel előkészít székesfővá­
rosi tanár. Leveleket „Siker“ alatt a 
kiadóba.

Gépészeknek kedvezményes dij.

KIADÓHIVATALUNK nyomdája 
olcsón készíti a legszebb nyomtatvá­
nyokat azoknak, kik a lapra hivat­
koznak. Névjegy, levélpapír, boríték, 
számla, árjegyzékek, munkakönyvek 
stb. stb.

ELADÓ egy gépjavító műhely 1200 
lakással biro községben. Patkolda és 
kovácsmühely jó forgalmat csinál s 
a megélhetés biztos. A gépek és 
műhely átvételéhez 1000 korona szük­
séges. Levelek „Biztos keresel" címen 
a kiadóhivatalhoz küldendők.

Műszaki irodalmi ás nyomdai r.-t. Budapest, Conti-ulcza 38. sz.


